

政协委员当主播 问诊儿童医院看病难

吸引40多万网友在线互动,一起麻辣点评“排长队”现象,探讨解决药方



省政协委员谢剑峰(右)、马坤岭来到现代快报·ZAKER南京的直播平台与网友互动

“排队几小时,看病1分钟,医生是不是在敷衍?”“夜间看病,都要等200多个号,最怕去儿童医院!”……1月28日下午,两位省政协委员应邀来到现代快报·ZAKER南京的直播平台,跟大家聊聊儿童医院那些事儿。省政协委员、九三学社苏州市委专职副主委谢剑峰担任特邀主播,省政协委员、东南大学附属中大医院肾内科副主任马坤岭担任特邀嘉宾,一起麻辣点评“排队难”,在线回答网友提问。短短40分钟,就吸引40多万网友在线参与,各种破题的“药方”也越聊越精彩。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑 刘伟娟 张瑜/文 施向辉/摄

委员问诊

实地探访:基层医疗服务机构没有儿科医生

2018年的第一波流感,让很多孩子中招,一时间让儿童医院患儿扎堆。而这两天的暴雪低温,也导致不少孩子病倒。儿童医院排队现象,不仅是老百姓关心的话题,也成了省两会期间代表委员热议的话题。

在政协委员报到当天的上午,马坤岭去了淮海路社区卫生服务中心和南京市儿童医院,发现儿童医院儿科就诊状况确实不太好,“淮海路社区卫生服务中心的成人分级诊疗做得很好。但我发现,这里并没有儿科。这可是全国百强示范中心啊,可即便是这样的社区医疗服务中心,也只是提供儿童预防接种,并没有儿童诊疗服务,更别说有儿科医生。”

分级诊疗效果不好 资源配置不合理

怎么解决儿童医院排队难?分级诊疗是好的解决办法,但两位委员都谈到,目前情况来看,分级诊疗的效果并不好。

“老百姓看病喜欢选大医院,儿童是家里宝贝,家长首先选择去大医院。”马坤岭说,目前我们的分级诊疗、同质化服务还有很多欠缺。

马坤岭介绍,目前成人的分级诊疗,在国家政策的扶持下,慢慢越做越好。中大医院与基层医疗机构自由结对,已经形成50个医联体。通过双向转诊、人员培训、专家下基层技术指导和服务等方式,尽量提供优质化服务。如果基层医疗机构也能提供与大医院一样的服

务,就可有效缓解大医院拥挤的情况。但是,目前在基层医疗机构,儿童分级诊疗几乎没有。

谢剑峰指出,其根本原因是医疗资源布局不合理。医疗资源配置更多流向综合性大医院,医疗服务就像倒三角形,但科学的医疗服务体系应该是正三角形,大量的疾病在基层就解决了。他认为,分级诊疗动力不足,老百姓担心基层没有好医生,不信任基层医院,看病自然集中在综合医院、大医院。

加快全科医生培养 发展互联网医疗

怎么解决?马坤岭表示,要解决医疗人才缺乏的问题。儿科医生整体资源不足,大医院都不足,基层就更少。这主要是因为基层医疗机构待遇跟不上,就业发展前景跟不上,年轻医生不愿意来。建议基层医疗机构改善待遇,进行人才培养。在年轻医生入职时就要给他们做职业规划。国家要给政策支持,基层医院要有意识跟大医院结对,紧密合作,把人才派到大医院去培训,给他们机会。

谢剑峰说,要加快全科医生队伍建设。在高校加强全科医生培养,加大培训力度。在人才引进措施上,给基层医疗机构更多支持。鼓励医生多点执业,鼓励二级及以上医院专科医师参加全科医生转岗培训。

两位委员都提出,利用互联网+分级诊疗,也能破解大医院拥挤问题。医院利用“互联网+”技术,推动数字医疗,提供数字化服务,病人就能享受到很多便捷。比如,病人可以通过网络挂号、缴费、收化验报告。医生也可以在网上直接看报告。

麻辣点评

网友:排队几小时,看病1分钟,医生是不是在敷衍?

马坤岭:我自己本人也是医生,医生都希望尽自己的最大努力,帮病人看好病。但是患者太多,已经超过了医生的服务能力。就我知道的,有的医生一个上午要看不止100名病人。平均分配到每个病人身上,能有多少时间?医生常常忙得连口水都喝不上。出现这样的情况,关键不在医生,也不在医院,这实际上是医疗资源不足造成的,分级诊疗工作也没做到位。所以大家不能单怪怪医生。

网友:最怕去儿童医院,排队难,夜里都要等200多个号。

马坤岭:作为同行,我很同情儿科医生。其实儿科医生一直在高负荷运转,他们已经把能发挥的能力发挥到极致了。排队难,实际上反映了我们多方面资源的紧缺。

一方面,大医院很少,基层儿童医疗服务机构更少,这就造成大医院资源非常紧张;另一方面,儿科医生紧缺、工作强度高、儿童病情变化又快,需要承担更大风险。儿科医生待遇又低,那就很容易造成这样的社会状况。



扫码看政协委员当主播

关注舌尖上的安全

朱勤虎委员呼吁

立法管理小餐饮和网络订餐

快报讯(记者 安莹)吃货们都知道,不少美食都藏在大街小巷,一到饭点,总是人头攒动。大家把它们称为“苍蝇馆”就是因为餐馆环境脏乱差。如何规范小餐饮管理,给小餐饮上“紧箍咒”?省政协委员、江苏省药监局副局长朱勤虎带来了《关于加强小餐饮食品安全立法工作的建议》的提案。

朱勤虎介绍,全省现有33万家餐饮服务单位,其中70%以上为小微餐饮,此外还有4万多家俗称的小餐饮,即经营场所面积小、从业人数少、条件简陋、经营品种较单一的小型单位,多数因为房屋性质、环保等原因无法取得证照。小餐饮食品安全问题频发。

如何加强小餐饮管理呢?朱勤虎建议,一是加强小餐饮食品安全立法研究。由省食品药品监督管理局具体负责小餐饮食品安全立法相关工作,摸清江苏小餐饮现状和问题,提出立法路径和相应工作计划。在小餐饮食品安全立法过程中,要确立分类施策、加强监管、减少存量、严控增量的原则,并明确标准制定、流程简化、风险控制等环节要求,可以采取备案形式,规范小餐饮食品安全管理。此外,还要明确各方职责,相关部门按照各自职责加强对小餐饮监管。

叫外卖、网上订餐、手机支付,如今通过网上预订的餐饮消费越来越多,同时行业发展和管理存在的问题也逐渐凸



省政协委员朱勤虎
现代快报/ZAKER南京记者 安莹 摄

显。那么江苏如何进一步规范网络餐饮呢?朱勤虎表示,江苏省食品药品监督管理局也没少操心,多次集中约谈辖区内饿了么、美团外卖、京东、淘宝等网络食品交易第三方平台的江苏地区负责人。明确平台方管理责任,要求其严格履行主体准入的审查义务,对无证照或证照不全的经营者限时下线,全面规范网络订餐经营行为。

“网络订餐的交易量在成倍增长,仅苏南一个城市的快餐一年就达到了3亿盒,面对这样的新业态,我们也在加快研究管理办法。”朱勤虎说。据了解,目前江苏正在制定《江苏省网络食品交易主体备案管理办法》,目前征求意见稿已经出来,对所有在江苏省境内注册登记的相关网络食品交易主体进行备案管理。

陈庆琳代表建议

上市农产品都应贴二维码

快报讯(记者 鹿伟 徐红艳)一日三餐,人人都希望吃得新鲜放心。省人大代表、南京市中医院院长办公室主任陈庆琳带来了一揽子关于食品安全的建议。她此前担任南京市政协委员,曾呼吁规范“菜篮子”,试点“农改超”,把菜价降下来。

“瘦肉精”“毒豆芽”“激素蛋”……据陈庆琳了解,近两年食品安全风险前移,来自农产品原料污染成最大风险,生鲜食品成为食品安全监管难点。

在她看来,未来在江苏的食用农产品安全监管中,必须依托“互联网+”技术,对生产、流通、销售整个过程进行全程监管,以确保“舌尖上的安全”。

比如,可以给食用农产品贴上“电子标签”,利用二维码技术,建立从产地到餐桌的数据库,“扫一扫二维码,农产品从田间地头到超市菜场的信息全部可查,食品质量源头可溯、流向可追、问题可控”。食品安全信息二维码追溯系统可包括生产商供货名称及联系



省人大代表陈庆琳
现代快报/ZAKER南京记者 顾炜 摄

方式、生产日期、保质期、基本配料、食品检测或自检情况等最基本要素,追溯信息包括整地、播种、施肥杀虫直至采摘过程。

“菜篮子”的价格是陈庆琳关心的问题,她建议“农改超”。对农贸市场进行提档升级,确定其为未来发展的主要模式,在试点基础上稳妥推进。